

Факультет глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова	Международный институт Питирима Сорокина – Николая Кондратьева	Российская академия естественных наук
Лаборатория глобальных цивилизационных исследований	Ялтинский цивилизационный клуб	Отделение исследования циклов и прогнозирования
Кафедра ЮНЕСКО		Отделение проблем народонаселения

Проект от 14.04.2023

«Новый этап становления космической цивилизации и стратегия социодемографической динамики и партнёрства цивилизаций»

**Проект рекомендаций XVIII цивилизационный
форум**

в рамках VII Международного научного конгресса

«Глобалистика-2023»

В рамках VII Международного научного конгресса «Глобалистика-2023» на факультете глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова 20 апреля 2023 г. состоялся XVIII цивилизационный форум «Новый этап становления космической цивилизации и стратегия социодемографической динамики и партнёрства цивилизаций».

В рамках форума проведена Вторая Гагаринская международная молодёжная ассамблея «Новый этап становления космической цивилизации» и российско-китайского международного партнёрства.

Организаторы: факультет глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова (лаборатория глобальных цивилизационных исследований и кафедра ЮНЕСКО), Международный институт Питирима Сорокина – Николая Кондратьева (Ялтинский цивилизационный клуб), Российская академия естественных наук (отделение исследования циклов и прогнозирования), Научный совет РАН по комплексным проблемам Евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, Институт стран Азии и

Африки, факультет космических исследований и географический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, Российско-китайский университет МГУ-ППИ (Шэньчжэнь), Казахстанский университет инновационных и телекоммуникационных систем, Евразийский центр высоких технологий, Русское космическое общество, Центр моделирования будущего и ассоциация «Друзья России» при содействии Совета Федерации РФ, комиссии по делам ЮНЕСКО и Государственной корпорации по космической деятельности «Роскосмос».

На второй Гагаринской международной молодёжной ассамблее в рамках форума «Новый этап становления космической цивилизации и российско-китайского международного партнёрства» рассмотрен проект программы создания междисциплинарного кластера «ГагаринГрад МГУ – РАЕН» технологической долины «Воробьёвы горы» МГУ имени М.В. Ломоносова для реализации Совместных заявлений России и Китая об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, и госкорпорации «Роскосмос» и Китайской национальной космической администрации о сотрудничестве в области создания Международной научной лунной станции (МНЛС).

Были заслушаны доклады президента Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, руководителя лаборатории глобальных цивилизационных исследований, д.э.н., профессора, академика РАЕН **Яковца Ю.В.** и директора Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова, д.и.н., профессора, академика РАЕН **Маслова А.А.**

Была проведена презентация монографий Яковца Ю.В. «Российская цивилизация: исторический путь и стратегия восхождения», Фараха С.Н. «Российская цивилизация: энергия пространства и человека», Аганбегяна А.Г. «Демография и здравоохранение России на рубеже веков».

На 47-м заседании Ялтинского цивилизационного клуба в рамках форума прошло обсуждение 9-го доклада ЯЦК ***«Перспективы и стратегия социодемографического развития и партнёрства цивилизаций»***.

На заседании были вручены золотые медали Питирима Сорокина доктору экономических наук, профессору, академику Российской академии наук Аганбегяну А.Г. и доктору политических наук,

профессору, первому вице-президенту Международной академии глобальных исследований Ильину И.В.

Яковец Ю.В., доктор экономических наук, профессор, академик РАЕН и МАГИ

Аганбегян А.Г., доктор экономических наук, профессор, академик РАН

Доброхлеб В.Г., доктор экономических наук, профессор

В процессе обсуждения доклада выступили:

Были обсуждены перспективы цивилизационных исследований, образования, информатики и одобрен проект рекомендаций Форума.

В результате обсуждения участники Форума сформулировали следующие выводы и рекомендации:

1. Новый этап становления космической цивилизации и российско-китайского партнёрства

1.1. Участники конгресса приветствовали утверждённую Указом Президента РФ от 31 марта 2023 г. Концепцию внешней политики Российской Федерации и совместное заявление России и Китая от 21 марта 2023 г. об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, которые открывают новый этап в становлении справедливого и устойчивого многополярного мироустройства, в научно-технологическом, стратегическом и цивилизационном партнёрстве России и Китая и сопряжении Большого евразийского партнёрства и инициативы «Один пояс, один путь» и признают необходимым положить эти стратегические документы в основу научной и образовательной деятельности факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова, института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова, Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, Ялтинского цивилизационного клуба и Открытого университета диалога цивилизаций.

1.2. Исходя из основных положений Меморандума о взаимопонимании между Правительством Китайской Народной Республики и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области создания Международной научной лунной станции (МНЛС) от 9 марта 2021 и Соглашения о

создании Международной научной лунной станции от 25 ноября 2023 (Государственная корпорация «Роскосмос» и Китайское национальное космическое управление), участники форума поддержали предложение Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова о создании междисциплинарного кластера «ГагаринГрад-2050» технологической долины «Воробьёвы горы» МГУ имени М.В. Ломоносова на базе факультета глобальных процессов, Института стран Азии и Африки, факультета космических исследований и географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и заинтересованных отделений РАЕН и рекомендуют руководству МГУ имени М.В. Ломоносова, президиуму РАЕН и руководству «Роскосмоса» поддержать эту инициативу, оказать содействие в её реализации и предлагают организовать совместно с Музеем космонавтики и Русским космическим обществом международный конкурс проектов «ГагаринГрад-2050», с тем чтобы подвести итоги конкурса на Третьей гагаринской международной молодёжной ассамблее в апреле 2024 г. и представить проекты победителей конкурса в Музее космонавтики.

- 1.3. Учитывая, что создание Международной научной лунной станции будет опираться на волну научных открытий и значимых изобретений, участники Форума поддержали предложение президиума Российской академии естественных наук, Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и Международной академии авторов научных открытий и изобретений о создании в рамках междисциплинарного кластера «ГагаринГрад-2050» Евразийского центра научных открытий и комитета по научным открытиям при Евразийской экономической комиссии совместно с КНР для евразийской регистрации научных открытий и просят руководство МГУ имени М.В. Ломоносова и Евразийскую экономическую комиссию поддержать эти рекомендации в соответствии с выполненным Международным институтом Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, Институтом экономических стратегий и Федеральным институтом сертификации и оценки интеллектуальной собственности и бизнеса проектом Стратегии защиты, охраны

и использования интеллектуальной собственности в ЕАЭС, одобренным на Международном форуме «Антиконтрафакт-2015».

1.4. Участники форума поддержали предложения Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и Евразийского центра высоких технологий о проведении в октябре 2023 г. на IV евразийской научно-технологической конференции по сопряжению Большого евразийского союза и инициативы «Один пояс, один путь» «Перспективы и стратегия российской-китайского цивилизационного партнёрства» в рамках Международного научного конгресса «Глобалистика-2023» с проведением конкурса инновационно-инвестиционных проектов и просят руководство МГУ имени М.В. Ломоносова, Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, МИД РФ, Роскосмос и посольство КНР в РФ поддержать эту инициативу.

2. Перспективы и стратегия социодемографической динамики и партнерства цивилизаций

2.1. Участники Форума отметили, что глубокий затяжной социодемографический кризис XXI века приводит к сокращению рождаемости, распространению депопуляции, постарению населения, что создаёт новые угрозы и ограничения для прогресса цивилизаций и требует разработки на глобальном и национальном уровнях долгосрочной Стратегии преодоления социодемографического кризиса на основе сверхдолгосрочного демографического прогноза.

2.2. Участники форума в основном одобрили подготовленный Ялтинским цивилизационным клубом доклад «Перспективы и стратегия социодемографической динамики и партнёрства цивилизаций» и рекомендуют Международному институту Питирима Сорокина – Николая Кондратьева доработать доклад с учётом результатов обсуждения, разместить в интернете и направить в Комиссию по делам ЮНЕСКО, Экономический и Социальный Совет ООН.

2.3. Участники Форума в основном одобрили предложения о создании долгосрочной социальной доктрины Российской Федерации и рекомендуют Институту

социально-экономических проблем народонаселения РАН и отделению проблем народонаселения РАЕН доработать предложения о доктрине с учётом результатов обсуждения и направить в администрацию Президента РФ и Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации.

2.4. Учитывая, что в долгосрочном демографическом прогнозе ООН недостаточно учтены факторы циклической социодемографической и цивилизационной динамики, участники конгресса рекомендуют Международному институту Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, отделению исследования циклов и прогнозирования РАЕН, отделению проблем народонаселения РАЕН и Институту математических исследований сложных систем МГУ имени М.В. Ломоносова подготовить и кафедре демографии ВШСН МГУ имени М.В. Ломоносова провести в 2024 г. междисциплинарную дискуссию по моделированию и долгосрочному прогнозированию демографической динамики цивилизации.

3. Перспективы цивилизационных исследований образования и информатики

- 3.1. Участники Форума отмечают, что проблемы глобальных цивилизационных исследований, разработки Стратегии преодоления цивилизационного кризиса на основе становления гуманистически-ноосферной космической цивилизации и устойчивого многополярного мироустройства, восхождения российской цивилизации приобретают первостепенное значение в развитии цивилизационных исследований и деятельности факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова, Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и Ялтинского цивилизационного клуба и высоко оценивают результаты исследований лидирующей в мире российской цивилизационной школы, что является важным вкладом в формирование интегральной парадигмы обществознания, обоснование глобальной стратегии становления устойчивого многополярного мироустройства на базе конструктивного диалога и плодотворного партнёрства цивилизаций и ведущих держав.
- 3.2. Участники дискуссии поддержали предложения о разработке факультетом глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова, Международным институтом Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и другими заинтересованными организациями 10-го доклада Ялтинского цивилизационного клуба «Мир цивилизаций-2100: глобальный прогноз и стратегия цивилизационного партнёрства» для обсуждения на XIX цивилизационном форуме в октябре 2024 г. и представления на заседании круглого стола в штаб-квартире ЮНЕСКО (ноябрь 2024 г.) и просят комиссию РФ по делам ЮНЕСКО оказать содействие в проведении круглого стола и представления в исполком ЮНЕСКО доработанного проекта всеобщей декларации ЮНЕСКО о Стратегии диалога и партнёрства цивилизаций в сферах науки, образования, культуры и этики, одобренного на XVI цивилизационном форуме (Москва – Париж, ноябрь 2021 г.).
- 3.3. Участники Форума приветствовали создание на факультете глобальных процессов 30 марта 2022 г. лаборатории

глобальных цивилизационных исследований и рекомендуют руководству факультета и университета утвердить штатный состав лаборатории и программу ее деятельности по проведению фундаментальных и прикладных исследований в области закономерностей, тенденций и перспектив цивилизационного развития, диалога и партнёрства цивилизаций, восхождения российской цивилизации, становления справедливого и устойчивого многополярного мироустройства на базе диалога и партнерства цивилизаций, подготовке и проведению цивилизационных форумов и междисциплинарных дискуссий, подготовке и изданию научных трудов и международного научно-образовательного журнала «Партнёрство цивилизаций».

- 3.4. Участники Форума считают важнейшим направлением развитие преподавания общественных наук в университетах, развитие цивилизационного образования и развития научно-образовательного цивилизационного туризма; рекомендуют Международному институту Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и факультету глобальных процессов и географическому факультету МГУ имени М.В. Ломоносова подготовить и издать учебник «Российская цивилизация: теория, история, будущее» для дополнительного образования преподавателей общественных наук университетов, аспирантов, выпускников российских и зарубежных университетов, иностранных студентов, обучающихся в МГУ имени М.В. Ломоносова и Российском университете дружбы народов, и для Российско-китайского университета МГУ-ППИ.
- 3.5. Отмечая, что с 2012 г. Международный институт Питирима Сорокина – Николая Кондратьева и Институт экономических стратегий при содействии МИД РФ издают международный научно-образовательный журнал «Партнёрство цивилизаций», участники Форума рекомендуют факультету глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова и ассоциации «Друзья России» оказать содействие в возобновлении издания журнала, а Россотрудничеству осуществлять рассылку журнала в российские дома науки и культуры за рубежом.
- 3.6. Участники Форума придают большое значение информационному наполнению социальных сетей, цивилизационному развитию информатики, поддерживают

предложения о создании гуманитарной социальной сети нового поколения «Диалоги», формировании реальной и электронной библиотеки цивилизаций (на базе факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова и междисциплинарного кластера «ГагаринГрад-2050») и создание интернет-магазина гуманитарной литературы «Мир цивилизаций» и просят руководство факультета глобальных процессов оказать содействие в реализации этих инициатив.

3.7. Участники Форума приветствовали инициативу Арктического государственного института культуры и искусств и Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева по подготовке и изданию фундаментального научного труда «Арктическая цивилизация» для обсуждения на международной научной конференции в Якутске в 2025 г., созданию виртуального музея арктической цивилизации и организации обучения на базе арктического филиала Открытого университета диалога цивилизаций по дисциплинам: арктическая циркумполярная цивилизация, диалог культур в глобальном мире, и о проведении в Якутске в 2024 г. фестиваля искусств народов Арктики и просят руководство республики Саха (Якутия), Министерство науки и высшего образования РФ, Министерство культуры РФ, Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и Фонд президентских грантов поддержать эти инициативы.